
3. nedeľa po Zjavení, 26.1.2025

DOBRÝM PREMÁHAJ ZLÉ, resp. MILUJ VIAC, AKO SI DNES VIEŠ PREDSTAVIŤ

Rímskym 12, 9-21: 9 Láska nech je bez pokrytectva! Zošklivujte si zlé, pridŕžajte sa 
dobrého! 10 Naklonení v bratskej láske, predbiehajte sa navzájom v úctivosti, 11 nebuďte 
leniví v horlivosti, duchom vrúcni, slúžte Pánovi; 12 veseľte sa v nádeji, v súžení buďte 
trpezliví, v modlitbe vytrvalí, 13 k potrebám svätých ochotní, k hosťom pohostinní. 14 
Dobrorečte tým, čo vás prenasledujú, dobrorečte a nezlorečte! 15 Radujte sa s radujúcimi a 
plačte s plačúcimi! 16 Buďte vospolok jednomyseľní, nebuďte namyslení, ale majte 
porozumenie pre nízko postavených; nebuďte múdri len pre seba.17 Nikomu sa neodplácajte
zlým za zlé; starajte sa o dobré pred všetkými ľuďmi. 18 Ak je možné, nakoľko je na vás, 
majte pokoj so všetkými ľuďmi, 19 nepomstite sa, milovaní, ale ponechajte to hnevu 
(Božiemu) - lebo je napísané: Mne patrí pomsta, ja odplatím; hovorí Pán. 20 Naopak: ak je 
tvoj nepriateľ hladný, nakŕm ho; ak je smädný, napoj ho; lebo keď tak urobíš, žeravé uhlie 
zhrnieš mu na hlavu. 21 Nedaj sa premôcť zlému, ale zlé premáhaj dobrom!

V 1. Mojžišovej 18. a 19. kapitole čítame príbeh dvoch zakladateľov viery, ktorých životy boli 
spojené so svedectvom o pohostinnosti a viere. Najprv čítame o tom, ako Abrahám pohostil troch 
mužov, o ktorých nám Biblia hovorí, že boli Božími poslami. Ak čítame pozorne tento príbeh, potom, 
teda aspoň ja, som prekvapená Abrahámovou láskavou pohostinnosťou – prejav úcty, uznanie hodnosti 
hostí, voda na umytie nôh, jedlo v podobe chleba, zabitého býčka, smotany, mlieka, posúchov, 
vytvorenie priestoru na príjemné posedenie v tieni. Druhá správa o pohostinnosti sa týka Abrahámovho 
synovca Lóta – aj tu sme svedkami nesmiernej úcty a úctivosti voči cudzincom, Lót, ktorý sedel 
v bráne, vstáva, klania sa im, pozýva ich do svojho domu, ponúka vodu na umytie nôh a svoje 
pohostinstvo, a nielen to. Ponúka a zabezpečuje ochranu svojich hostí napriek ohrozeniu svojej vlastnej 
rodiny. 

To, čo nám prinášajú tieto dva starozmluvné príbehy o Abrahámovi a Lótovi, je poznanie, že 
v akejkoľvek situácii sa nachádzame, nech žijeme v akomkoľvek prostredí, vždy môžeme 
svoju vieru prejaviť skutkami lásky. Láska poháňa a buduje spoločenstvo veriacich, je to 
vyžarujúca sila, ktorá vyviera z našej viery a ktorej základom je Božia láska k nám.

Prečo som začala týmito dvomi príbehmi o pohostinnosti? Abraháma vnímame ako svedka viery. Ap.
Pavel o ňom píše, že bol ospravedlnený pre svoju vieru. A to, že bol pohostinný, berieme ako súčasť 
jeho identity. Vlastne nás to neprekvapuje. Lót je pre nás postavou, ktorá v nás vyvoláva často otázky. 
Na jednej strane ho vnímame ako toho, ktorý nebol spokojný s tým, čo mal a zatúžil po niečom lepšom. 
A tak si vybral – krajšie pastviny uprostred hriešnych miest Sodomy a Gomory. Na druhej strane sme 
ale svedkami jeho pohostinnosti, úcty a láskavosti k cudzincom. A to bolo možné len v tom prípade, že 
sa nenechal pretvoriť prostredím, ale ostal aj v Sodome a Gomore verný Bohu. 

To, čo apoštol Pavel píše v 12.kap. listu Rímskym je určitá reinterpretácia (prerozprávanie) Ježišovej 
kázne na vrchu. Z Pavlových listov sa dodnes v cirkvi zdôrazňujú mnohé veci, ale to podstatné, čo 
potrebujeme vnímať u Pavla, je jasné zameranie na kríž a vzkriesenie Pán Ježiša ako 
dokonalý prejav Božej lásky k človeku, na ktorý môže človek odpovedať jedine aktom 
viery. A to viery, ktorá sa prejavuje v láske k tomuto svetu.



Apoštol Pavol určuje lásku ako základ a stred kresťanovho života. Ako jasný skutok 
viery, ktorým sa priznávame k svojmu Bohu. Charakter a povahu lásky opísal vo svojom 1K 13. 
kapitole. Táto láska má rovinu horizontálnu aj vertikálnu, je zameraná na svojho Boha a stáva sa 
prenášačom Božej lásky do sveta. Hodnota, zmysel a podstata takejto skutočnej lásky sa rodí 
v čase ťažkostí, problémov, konfliktov a nezhôd. A predsa aj uprostred týchto situácií má 
byť láska našou určujúcou kresťanskou identitou.

Okrem toho, že aj v týchto veršoch, ako aj na iných miestach svojich listov, nám Pavol dáva 
usmernenia k tomu, ako môžu vyzerať naše prejavy lásky a láskavosti v tomto svete v rôznych 
situáciách, prináša nám pohľad na skutočnú hodnotu a doslova odvahu lásky. Až napokon skončí 
pri pohostinnosti ako vrcholnom prejave dobra voči zlu.

To, čo nám hovorí, je, že odvaha lásky spočíva v tom, že nebudeme reagovať na zlo 
rovnakým spôsobom. Žijeme dnes v spoločnosti, ktorá je plná hnevu, neprajnosti, počujeme aj slová 
o fackách, o plánovaných prevratoch, o podporovaní násilia, o ponižovaní slabších, menšín. Lekári, 
učitelia, kultúra, študenti a mnohí ďalší vnímajú a hovoria o tom, ako veľmi zle pôsobí táto doba na 
mladú generáciu. A viem, že mnohí nechcete a máte pocit, že ani nemáte prečo v kostole počúvať o tejto
situácii. Čo ale potrebujeme počuť je, že aj keď nás, ako spoločnosť, mnohé veci rozdeľujú, mnohé veci 
hnevajú, s mnohými nesúhlasíme, sme Pánom Ježišom a Pavlom a mnohými inými pozvaní k odvahe 
lásky, ktorá vyviera z viery v PJK a jej jasným prejavom je, že nikdy nereaguje na zlo zlom, pomstou 
a odplácaním sa rovnakou mierou. 

Pavol niekoľkokrát prízvukuje, že kresťan nikdy nemôže ospravedlniť zlo. A to ani vtedy, ak vidí 
situáciu inak. Ale musí mať na pamäti, že aj na zlo má reagovať silou lásky. Pavol to jasne hovorí: 
„Nikomu sa neodplácajte zlým za zlé!“ Mnoho ľudí pozná starozmluvný príkaz „Oko za oko 
a zub za zub!“ Ale už málokto vníma jeho skutočnú podstatu a hĺbku. Nebol určený na to, aby ho 
jednotlivci kazuisticky (formálne, resp. prijímaný ako nemenná norma) uplatňovali, ale aby bol 
ochranou pred túžbou inému ubližovať, aby bol pomocou pre ľudí konať si navzájom dobré a nie zlé.

Podľa dnešného textu to, čo máme vnášať do sveta, je pokoj. Nie vždy vieme žiť v pokoji a mieri, 
a to najmä uprostred prejavov neznášanlivosti, nepriateľstva, ublíženia, ale my máme byť tými, 
z ktorých pokoj vyviera. A to je možné len vtedy, ak nás naša viera napĺňa skutočnou láskou. 
Láskou, ktorá je ochotná odpúšťať. Pretože moc odpustenia je mocná zbraň. Ak neodpustíme, zastaví sa 
náš život a budeme sa točiť v začarovanom kruhu pocitu ukrivdenosti, hnevu, zranenia. Neodpustenie je 
ako žalár, do ktorého sa dobrovoľne uzavrieme my sami a iba my sami máme od neho kľúče. 
Potrebujeme v odpustení uvoľniť z dlhu voči nám toho, ktorý nám ublížil. Iba odpustenie nám otvára 
cestu posunúť sa v živote ďalej. 

Pavol dokonca cituje v súvise s odpustením, ako jedným z prejavov lásky, knihu Prísloví: „ak je tvoj
nepriateľ hladný, nakŕm ho, ak je smädný, napoj ho“. Namiesto negatívnej a nepriateľskej 
neláskavosti, namiesto pamätania a pripomínania si krívd, ktoré mi niekto urobil, máme prejavovať 
lásku a to až v podobe cielenej pohostinnosti. Abrahám a Lót pohostili cudzincov, Nová Zmluva ide 
ďalej – máme pohostiť aj našich nepriateľov.

Jedna interpretácia hromadenia „horiaceho uhlia na hlave“ (v.20) je, že obrazne opisuje konanie
dobra, ktoré vedie k presvedčeniu a zahanbeniu nepriateľa. Výraz údajne naráža na starý zvyk nosenia 
žeravého uhlia na panvici. Keď niekomu doma zhasol oheň, človek musel ísť za susedom a požiadať o 
žeravé uhlie, ktoré by si potom priniesol domov na panvici, zvyčajne na hlave, pretože to bolo veľké a 
ťažké. Nosenie uhlíkov znamenalo pre osobu, ktorá ich nesie, určité nebezpečenstvo, nepohodlie a 
nepokoj. Napriek tomu to bol dôkaz susedovej lásky. Podobne človek, ktorý prijíma dobro za zlo, sa cíti 



nepríjemne kvôli láske svojho blížneho. Tento prejav lásky môže potom previnilca usvedčiť z jeho 
správania jemným spôsobom. A pomôcť mu zmeniť svoje správanie.

Sme dnes pozvaní k jasnému rozhodnutiu – rozhodnutiu milovať „napriek niečomu“, nie „kvôli 
niečomu“! Milovať viac, ako si možno dokážeme sami predstaviť, milovať tak, že budeme zlo premáhať
dobrom v každej chvíli a každej situácii nášho života. Amen.
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1. Služby Božie:  

O týždeň v nedeľu – riadne. Ofera dnes, aj o týždeň – pre cirkev.

Filiálne konventy – Rankovce, Čakanovce dnes, Bačkovík a Boliarov o týždeň.

2. Besiedka: Boliarov - v piatok o 17.00, Rankovce - v nedeľu o 9.30 h.

3. Konf. príprava – v sobotu o týždeň o 17.00 hod.

4. Mládež s dorastom – sobota 18.00.

5. Spevokol – prázdniny.

6. R. misia – besiedka, dorast – vo štvrtok. 

7. Pozvánka na konferencie – konf. mužov v Žiline 1.2. – cena – ešte dnes 20,- €, potom 25,-. Ak by niekto 

chcel ísť, vieme sa spojiť...

Konf. žien – v Žiline 24.5. – téma: Rozkvitni – cena: do 31.3. 15,- neskôr prihlásení 20,- € a 25 €... Prihlásiť sa 
treba na nete.

8. Manželský večer .. 16.2.

 


